
Как связаны знания о гигиене полости рта и уходе за зубными протезами с состоянием пародонта у пожилых пациентов, носящих частичные съемные протезы

Введение
Адентия — это многофакторное заболевания, которое значительно влияет на качество жизни людей [1-4*]. Сохранение целостности и функциональности жевательной системы и устранение эстетических и фонетических проблем требует успешной реставрации и реабилитации. Частичный съёмный протез предназначен для пациентов с частичной адентией, которым не может быть установлен мостовидный протез или имплантат из-за отсутствия необходимых для поддержки мостовидного протеза зубов, высокой стоимости и проч. и которые хотят иметь искусственные зубы для поддержания функционирования зубочелюстной системы. Из различных вариантов лечения частичной адентии, таких как несъемные протезы с опорой на имплантаты и зубы, хорошо смоделированный частичный съемный зубной протез по-прежнему остается одним из наиболее часто используемых методов лечения [5,6*], удовлетворяющих потребности миллионов людей по всему миру [7-9*] или применяемых по эстетическим причинам. Регулярная индивидуальная гигиена полости рта и зубных протезов играет важную роль в поддержании здоровья полости рта и долгосрочном использовании съемных протезов [3-10*].
Осведомленность и мотивация пациентов, использующих частичные съемные зубные протезы, к поддержанию высокого уровня гигиены оставшихся естественных зубов чрезвычайно важны для сохранения здоровья и целостности зубов и тканей пародонта [11*].
Многие пожилые пациенты нуждаются в стоматологической помощи, включая протезирование частичными съемными протезами. Исследования показали, что пожилые люди не чистят зубные протезы должным образом и не имеют адекватных навыков гигиены полости рта [12-16*] из-за ряда факторов, таких как социальный статус, возраст, образование, системные заболевания и курение [12-15*]. Также существенную роль в вышеупомянутой ситуации играет отсутствие информации о поддержании здоровья полости рта и профилактических осмотрах.
Предыдущие исследования показали корреляцию между использованием частичных съемных протезов и повышенным риском возникновения заболеваний пародонта [17,18*]. Таким образом, правильное использование и уход за зубными протезами является важным компонентом не только по функциональным и эстетическим причинам, но также для здоровья поддерживающих тканей пародонта[19*]. Akaltan и др. пришли к выводу, что адекватная гигиена полости рта и регулярный системный контроль могут улучшить состояние тканей пародонта у пациентов со съемными частичными протезами [20*].

Цель
Целью этого исследования являлось определение взаимосвязи между курением, сроком использования зубных протезов, протезным стоматитом, привычками относительно ношения зубных протезов в ночное время, знанием правил гигиены зубных протезов и привычками в области гигиены полости рта среди пожилого населения, использующего частичные съемные протезы. Это исследование также было направлено на оценку образования и социально-экономического уровня пожилых пациентов, пользующихся частичными съемными протезами.

Материалы и методы
В общей сложности в исследование было включено 553 участника в возрасте 65-86 лет, носивших частичные съемные протезы шесть и более месяцев. После клинического осмотра участников исследования попросили заполнить анкету.
Данное исследование проводилось среди пожилых пациентов, обратившихся в отделения ортопедии и пародонтологии, у которых уже установлены частичные съемные протезы. Они были проинформированы об исследовательском проекте и дали письменное согласие.
Пациенты были опрошены опытным пародонтологом с использованием структурированной анкеты, в которой заполнялись пол, образовательный статус, социально-экономический уровень, пристрастие к курению, частота посещения стоматолога, срок использования зубных протезов, наличие стоматита, ночное ношение зубных протезов, частота чистки зубных протезов, методы информирования стоматологом об уходе за зубными протезами и привычках гигиены полости рта.
Уровень гигиены съемного зубного протеза оценивался с использованием метода Budzt-Jorgensen&Bertram [21*] по категориям, а именно: хороший (без налета или зубного камня), удовлетворительный (зубной налет или зубной камень покрывает менее одной трети протеза) или плохой (зубной налет и камень покрывают одну треть или более протеза). Типы протезов оценивались на основе исследования, в котором изучались поражения слизистой оболочки полости рта у пациентов, использующих зубные протезы [22*], и классифицировались как частично съемные зубные протезы на верхней и/или нижней челюсти. Срок изготовления протеза был разделен на три группы: менее одного года (<1 года), от одного до пяти лет (1–5 лет), равный пяти годам и более (≥5 лет). Уровень образования разделялся на неграмотный, окончивший начальную школу, окончивший среднюю школу и выше; тогда как уровень дохода был разделен на низкий, средний и высокий. В этом исследовании кровоточивость десен оценивалась на основании наличия кровотечения во время чистки зубов. Участников спросили, проходили ли они пародонтологическое лечение до начала этого исследования.
Результаты
В ходе исследования была обнаружена значимая взаимосвязь между частотой курения и сроком службы зубных протезов, ношением протезов во время сна, протезным стоматитом и гигиеническим уходом за протезами (p <0,05). 
Более половины (54,1%) участников, сообщивших, что у них нет информации об уходе за зубными протезами, имели плохой уровень гигиены зубных протезов. Среди пациентов, чистящих зубы один раз в день, 26,34% имели хороший уровень гигиены зубных протезов, тогда как для тех, кто чистит зубы три раза в день, это значение составило 39,4%.

Вывод
Тип информирования (устный или письменный) и привычки гигиены полости рта продемонстрировали более значительное влияние на уровень очищения зубных протезов, чем социально-экономический уровень, курение, использование съемных зубных протезов в ночное время, срок службы зубных протезов.
Кроме того, клиницисты играют важную роль в поддержании мотивации пациентов. Заболевания пародонта можно предотвратить, предоставляя пациентам подробную информацию о поддержании адекватной гигиены полости рта и зубных протезов.

*Указатели ссылок в квадратных скобках соответствуют списку литературы в первоисточнике.

